

世预赛四十强赛即将重燃战火,国足“新帅”首秀即是“大考”

李铁最大的敌人其实是“自己”

■本报记者 陈海翔

2020年1月5日,正式出任中国男足主帅的李铁在北京如此表态:“我用了35年的时间,让自己从一个不会踢球的小孩变成中国男足的主帅,这是每一名教练的最高荣誉,也是巨大责任,我会竭尽全力用最短的时间把国家队打造成一支作风优良、能征善战的球队。”当时的李铁肯定不会想到,由于疫情关系,在接下来整整一年半时间内,自己率领的这支国足居然没有出战过一场正式比赛,这也令他处于一种艰难的境地,没有热身,没有磨合,首秀就将是一场大考。

5月30日,中国男足将在苏州迎来2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛四十强赛的第五场对决,对手是关岛队。而在接下来的两周时间内,国足将先后与马尔代夫队(6月3日)、菲律宾队(6月9日)和叙利亚队(6月15日)交手。从目前的形势来看,国足至少需要获得3胜1平的成绩才能确保晋级。即便有了数位归化球员,即便对手的实力并不强大,但依然有很多人认为这支球队捏一把汗。

对于伤病的担忧早已有之

从5月15日在上海集中训练伊始,国足教练组便特别注意控制球队的训练量,基本保持一天一次有球训练的节奏。此前两天,苏州的天气格外闷热,国足还专程将训练时间从下午调整到了上午,同时还降低了训练强度。这么做的原因很简单,那就是主帅李铁一直担心由于伤病出现非战斗减员。

执教国足初期,李铁常常安排一天三练,但从今年3月中超开幕的那次国家队集训起,他就逐步在媒体面前表现出担忧情绪。当时,由于费南多、蒋光太、李可和张琳芃等多名关键球员均因伤缺席,李铁开始担忧中超联赛开始后还会有更多球员因为高强度的比赛而因伤缺席四十强赛。在那次集训第一天的公开采访中,李铁先后两次主动提到了伤病,“所有球队都可能会遇到这种情况(伤病),现在只能希望在5月20日时所有球员都能健康地来,然后我们还有10天的时间集训。”“我们谁也不知道四十强赛开始的时候谁能保持健康,所以所有人都要准备好。”

李铁对于意外伤病的担心在联赛



即将率领国足迎接世预赛“大考”,主帅李铁压力不小。

视觉中国

开始后逐步达到顶点,而后就有了强制要求国足提前一周开始本次集训,所有国脚不参加中超第5轮的“意外”事件发生。

伤病只是李铁所担心的事情之一,考虑到国足在长达一年半的时间内没有踢过正式比赛,因此球队在全新教练团队的调教下究竟具备怎样的整体实力,也始终是一个未知数。在李铁执教期间,中国男足先后进行了八场内部教学比赛,均取得了胜利,但由于对手都是阵容并不齐整的中超、中甲球队,比赛的参考价值实在有限。或许也正是因为这一点,令李铁在面对媒体时始终对国足的战术体系三缄其口,甚至在一次采访中连续三次拒绝回答有关人员和战术的提问。

李铁希望带领国足冲入十二强赛的斗志毋庸置疑,但执教首秀就是大考,如此压力的确不是每一个人都能坦然面对,更何况他只是一名首次执掌国足教鞭的年轻教练。

“要啥有啥”也能带来压力?

除去初次执教国足这一小环境所造成的压力之外,李铁如今所面对的大环境同样有着特殊之处,那便是男足国家队如今所得到的支持力度前所未有。

在球员方面,这届世预赛已注定成为中国足球历史上最特殊的一次冲击世界杯之旅,中国足协为李铁的球队带来了李可、艾克森、阿兰、费南多、蒋光

太等五名高水平归化球员。在赛程方面,足协动员各方力量,争取到将国足所在的四十强赛A组剩余比赛安排在苏州主场的有利条件。此外,足协还与亚足联和各参赛球队协商,将原本13天踢完四场比赛的周期调整为17天踢完四场,并将对阵顺序由原本的马尔代夫队、菲律宾队、关岛队、叙利亚队调整为如今的顺序,这显然更有利于国足通过实战逐步进入比赛状态。

在物质奖励方面,中国足协为这四场世预赛准备了1200万元赢球奖金(胜关岛100万元、胜马尔代夫200万元、胜菲律宾300万元、胜叙利亚600万元),此外每名国脚参加一期集训还能获得10万元补贴。以上所有这些,再加上国足教练组以“怕受伤”为由突

要求提前集训,也获得了足协的全力支持,不惜打乱中超赛程。难怪有球迷形容如今的国足“要啥有啥”。

在后勤方面获得空前保障力度当然也是好事,但这种支持同样会在无形中给李铁造成压力。或许正是因为看到了这一不好的苗头,中国足协近日频频给球队减压,他们先是调低了四场比赛的目标,由之前的必须全胜变为3胜1平,随后还确认比赛期间不会有任何足协领导进入红区(球队隔离区),以免给球队增加不必要的心理负担。

2021年中国足球最重要的大战即将开始,面对实力并不强大的对手,是将压力转换为向上的动力,还是任由其转换为沉重的负担,李铁和国足真正将要面对的敌人其实只是“自己”。

中国金花法网前景堪忧

■本报记者 吴雨伦

2021年法网资格赛首轮昨日结束,张之臻、王雅繁、王欣瑜、王曦雨、荀芳颖、尤晓迪、袁悦、逯佳境等八位中国选手参加单打资格赛的角逐,仅有张之臻和王曦雨晋级第二轮。

现世界排名第175位的张之臻是本次资格赛的中国男单独苗。在首轮比赛中,他苦战2小时51分钟,在先输一盘、第二盘3比5落后的不利情况下挽救三个赛点,以5比7、7比5、6比2逆转战胜世界排名第178位的意大利选手吉斯蒂诺,职业生涯首次获得法网资格赛胜利。

在女单资格赛中,王曦雨全场仅丢三局,横扫澳大利亚选手卡布雷拉进入第二轮,其他六位中国金花均止步首轮。除王曦雨仍在争夺正赛资格,王蔷、张帅、郑赛赛、朱琳已确定出战今年法网单打正赛。

自从2011年李娜在法网为中国网球拿下首座大满贯冠军以来,中国金花在海外的表现一直以来颇受关注。然而,受新冠疫情与国际旅行限制的影响,今年中国金花的状态均不理想。在四名已确定出战单打正赛的中国选手中,成绩最出色、曾闯入法网十六强的张帅本赛季的表现令人失望。在5月25日进行的WTA斯特拉斯堡站首轮中,张帅终于击败日本选手土居美咲,获得2021赛季首场女单胜利,结束跨赛季九连败。至于郑赛赛和朱琳,两人此前在法网的战绩均为首轮出局,郑赛赛曾五次法网正赛均为“一轮游”。

也许唯一能有所突破的中国金花是王蔷,她曾在2018年法网闯入第三轮。作为女单排名最高的中国金花,王蔷进入2021赛季以来状态堪忧,首项大满贯澳网止步首轮,对阵世界前100位选手一度遭遇12连败。进入红土赛季后,王蔷的状态稍有起色。她在上周落幕的WTA帕尔马公开赛打入决赛,虽然负于美国小将高芙,但终于打破了本赛季以来难求连胜的怪圈。凭借这个亚军,她本周的单打世界排名回升9位,再次回到前40位(第39位)。

12岁日本滑板丫头入围奥运

■本报记者 吴雨伦

12岁的时候有的孩子还在玩泥巴,有的孩子已经参加了奥运会。

首次入围奥运会的滑板公园赛项目非常适合低龄女生,12岁的日本丫头开心那通过积分赛获得了东京奥运会入场券。奥运会开幕时,她将以12岁10个月成为日本历史上最年轻的夏季奥运会选手。

根据东京奥运会滑板运动相关规则,滑板分为公园赛与街式赛两个小项,每项将有男子、女子各20名选手参赛;各国家(或地区)代表队选手根据世界排名最多可以获得男女各两个参赛名额,日本则获得额外的男女各一个东道主名额。在公园赛女子世界排名中,世界第一位的冈本碧优和世界第2位的四十住樱已通过世界排名晋级东京奥运会。

当地时间5月23日,滑板公园赛项目最后一项东京奥运会积分赛——滑板Dew Tour激浪巡回赛美国爱荷华站落幕。在进入女子公园赛决赛的八人中,有多达五名日本选手,其中世界第9位的开心那与第7位的中村贵咲争夺最后一个东道主名额。开心那在决赛中第4位出场,最终以47.7分获得第5名,战胜中村贵咲获得该项目日本队最后一张奥运会入场券。

开心那姓“开”(Hiraki),名“心那”(Kokona),由于母亲非常喜欢热带国家,而以“椰子”的日语读法为女儿取名,汉字写为“心那”。她2008年8月26日出生于北海道,5岁起开始参与滑板运动,2019年曾夺得日本全国冠军。在爱荷华的关键一战里,开心那表现出超乎她这个年纪的淡然,“我只是像往常一样享受比赛,我并没有感到紧张。”

开心那将以12岁10个月成为日本历史上最年轻的夏季奥运会选手。根据国际奥委会统计,希腊体操运动员迪米特里斯·劳德拉斯是已知的最年轻奥运选手,1896年他参加首届现代奥运会获得团体双杠比赛铜牌时只有10岁零218天。而在今年东京奥运会上,届时12岁7个月的叙利亚乒乓球选手亨·扎扎则将成为赛事最年轻运动员。

世界女排联赛次轮中国女排遭日本队横扫

实验轮换阵容,眼光不止东京奥运

■本报记者 谢笑添

不到一个月的时间内,中日女排两度交锋,结果却截然不同。本月初的奥运测试赛上还横扫对手的中国队,在昨日于意大利举行的世界女排联赛次轮比赛中,以13比25、19比25和17比25连丢三局不敌日本队,遭遇了近年来少有的溃败。

从大胜到溃败,并非源于中国女排在短时间内状态急剧下滑,而是主教练郎平的阵容实验——今年的世界女排联赛长达五周,为锻炼队伍,郎平在赛事首阶段并未带上朱婷、袁心玥、丁霞等主力球员。首战3比1逆转韩国队时,中国队尚有张常宁这一绝对主力压阵,而此役面对日本队,郎平甚至直接将上轮独砍23分的地按在了替补席上,只在首局末段零星安排了些时间出场。眼见张常宁状态平平,郎平索性将她彻底雪藏,不再派其上。

与阵容残缺又无主心骨的中国女排相比,日本队几乎拿出了最强班底,石川真佑、岛村春世、小幡真子等绝对主力悉数登场,得以取胜在情理之中。赛前,或许很少有人会预料到,中国女排此番迎战日本队会输得如此彻底。郎平之所以选择在首阶段只带上个别主力,为的就是“以老带新”,考察并充分锻炼阵中年轻球员。正如郎平所言,此举的目的并不仅仅是为了东京奥运会,而是站在更宏观的视角,实现队伍新老交替,保证中国女排能在更远的未来仍能保持旺盛的生命力与竞争力,“新老交替这一方面我们要衔接好,我们也希望新人在重要比赛之前能有一些国际比赛的锻炼。”

从前两战的过程来看,中国女排这套配合略显生疏的替补阵容亮点并不算多。首战对阵韩国队,中国队的意外收获来自于压哨被选入本次赛事名单的接应栗垚,以及福建队的副攻郑益昕。前者是郎平执教广东恒大女排时重点培养的新人,却始终未能入选国字号名单,而郑益昕曾随中国女排夺得2018年亚洲杯、2019年世界杯冠军,但随后逐渐淡出国家队。

遗憾的是,上一场多次在关键时刻为中国女排稳定局势的她俩,昨日面对日本队时却表现失常。打满全场的栗垚16次扣球仅5次转化为得分,效率低下,而首发登场的郑益昕在首局6次扣球仅一次得手,倒是送出两次失误,后两局则索性在板凳上度过。与发挥不够稳定的郑益昕与栗垚不同,老队员刘晓彤连续两战都状态低迷,这位里约奥运会冠军队成员看起来距离东京已越来越远。

与上个奥运周期相比,如今的中国女排在替补阵容上存在明显短板,这一问题在本次世界女排联赛中暴露得淋漓尽致。即便是替补对阵日本队主力,中国女排像如今这般连续三局均未达到20分的表现放在里约奥运会的周期里,依然是难以想象的。这也就是为何比赛全程,场边的郎平始终神色凝重。这样的场景,原本或许不会发生在这样一场胜负无关痛痒的比赛之中。

从客观情况而言,中国女排的本次世界联赛之旅并不轻松——从中国出发到抵达赛地意大利米尼,姑娘们在航班与大巴上总共经历了25个小时的漫长旅途;6小时时差以及全新阵容带来的生疏感,无疑会对球员的发挥造成影响。不过,同样来自亚洲的日韩等对手也面临着同样境遇。更何况,中国女排在轮换阵容上显而易见短板,并不是状态好了就能改变的。对于郎平来说,当下唯一能做的,也只有尽可能让年轻队员在实践中积累经验。

根据赛程,中国女排在东京奥运会上将在八天内与同组的土耳其、美国、俄罗斯、意大利、阿根廷进行五场较量。密集的赛程之下,强势的轮换阵容能为主力争取更多休整时间,在主力状态不佳时也能提供更多帮助。某种程度上,轮换阵容的状态同样将对中国女排的卫冕之路产生不可忽视的影响。

今晚,中国女排将迎战另一亚洲劲旅泰国队,赢面较大。随着比赛不断深入,朱婷、袁心玥等主力将陆续回归队伍,届时外界将再度见识到中国队的最强阵容。



东京奥运会模拟赛第二站,许昕/刘诗雯在首日比赛中连胜三场提前锁定混双八强。

新华社发

国乒奥运模拟赛第二站打响

许昕/刘诗雯再迎考验

■本报记者 吴雨伦

“直通WTT大满贯·世乒赛”暨东京奥运会模拟赛第二站昨日开幕。这是国乒宣布奥运阵容后的首次亮相,作为奥运会国乒唯一的混双组合,在首站模拟赛中爆冷止步八强的许昕/刘诗雯的表现尤其引人关注。

心态成为国乒本站比赛的考察重点。男队主教练秦志戩此前接受采访时表示,“这是奥运名单正式官宣后的第一次对外比赛。我们的主力队员们的状态会发生怎样的变化?目前技术状态怎么样?这些都需要在比赛中一一去印证。”

在模拟赛首站中,奥运会混双组

合许昕/刘诗雯的状态并不在最佳,他们在四分之一决赛中2比4负于周雨/陈幸同,爆冷出局。中国乒协主席刘国梁赛后表示,他们的竞技状态并不差,心理压力才是需要克服的困难。

本站混双比赛的争夺分为两个小组,每个小组由六对组合组成。小组赛采用三局两胜制,球员之间将展开捉对厮杀,每个小组前四名可以晋级八强。此后采用淘汰赛赛制,直至产生最终的冠军。在昨天的混双首日较量中,许昕/刘诗雯接连以2比1击败周恺/何卓佳,2比0击败孙闻/钱天一,2比0完胜郑培峰/石洵瑶,以三连胜提前锁定混双八强席位。

许昕赛后表示,“我们一场比一场

发挥得更出色,第一场还比较紧张,但通过开局的调动和释放,到了第三场就敢于在开局先发制人了。”作为回归奥运会的“新项目”,作为东京奥运会乒乓球项目的首枚金牌,混双的重要性不言而喻,刘诗雯表示,“我们一直都背负着压力,但这种压力也是动力,希望我们能成为奥运会积蓄好能量。”

本站比赛后,直通系列赛的总排名榜随即出炉,单打排名第一的选手将获得直通休斯敦世乒赛的资格。目前,周启豪和陈梦同积1070分领跑积分榜,樊振东、马龙分列男单二、三名,孙颖莎、王艺迪位居女单二、三名。如果周启豪、陈梦本站能够再次晋级决赛,他们将锁定世乒赛的单打参赛资格。

体彩公报

排列3第21136期公告

中奖号码:469
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元

排列5第21136期公告

中奖号码:46980
每注奖金100000元

超级大乐透第21059期公告

中奖号码:04+16+27+28+35 02+09
一等奖 12 5810333元
一等奖(追加) 5 4648266元
二等奖 146 68435元
二等奖(追加) 78 54748元
三等奖 414 10000元
四等奖 1488 3000元
一等奖基金累积数:
542212080.83元